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Aufgabe 11-1 Synthesealgorithmus
Gegeben sei das folgende Relationenschema:

AssistentProfessorDiplomand (

PersNr, «—  Personalnummer des Assistenten
Name, «— Name des Assistenten
Fachgebiet, <« Fachgebiet des Assistenten
ChefPersNr, <« Personalnummer des Professors
ChefName, <« Name des Professors

MatrNr, «—  Matrikelnummer des Studenten
StudName, «—  Name des Studenten

Semester, «— Fachsemester des Studenten
StudWohnOrt «—  Wohnort des Studenten

)

Die Relation AssistentProfessorDiplomand enthilt die Daten von Studenten, deren Diplomarbeit von einem
Assistenten betreut wird, welcher wiederum bei einem bestimmten Professor angestellt ist.

Gegeben seien folgende funktionale Abhingigkeiten:

e ChefPersNr — ChefName
e PersNr — Name, Fachgebiet, ChefPersNr, ChefName

e MatrNr — PersNr, Name, Fachgebiet, ChefPersNr, ChefName, StudName, Semester, StudWohnOrt

(a) Bestimmen Sie alle Schliisselkandidaten.

(b) Uberfiihren Sie das Relationenschema mit Hilfe des Synthesealgorithmus in die 3. Normalform.



Aufgabe 11-2 Kombinatorik von Schedules

Gegeben sei eine Menge von n Transaktionen {77, ..., 7}, wobei jede Transaktion T; jeweils aus i,, vielen
Einzeloperationen T; = (A; 1, A; 2, ..., A, ) besteht.

Beispiel:

Ty = (A1, A12,A13, Ar4)
Ty = (Ag1, A22, A2 3)

T3 = (A3, A32,A33)

Erldutern Sie fiir das Beispiel {7}, T3, T3} sowie fiir den allgemeinen Fall {71, ..., T}, }:

(a) Wieviele beliebige Schedules gibt es?
(b) Wieviele serielle Schedules gibt es?

(c) Wieviele serialisierbare Schedules gibt es?

Aufgabe 11-3 Serialisierbarkeit von Schedules (11 Punkte)
Hausaufgabe

Geben Sie fiir die folgenden Beispiele jeweils den vollstindigen Abhingigkeitsgraphen sowie ggf. einen
dquivalenten seriellen Schedule an.
(a) 51 = (Tl(‘r)v TQ(SU)v 1 (2)7 w2(y)’ T3(y)’ w1 (Z)’ w3(y)v 7“4(2), wg(l‘), w3(z))

(b) So = (ri(z),r1(y), ra(y), r3(z), wa(z), wa(y), w3(y), wr (x))

Aufgabe 11-4 Anomalien (3 Punkte)
Hausaufgabe

Welche Anomalien treten in den folgenden Schedules auf?

(@) S1 = (r2(y), r1(x), wa(x), w2(y), w1 (z))
(b) SQ = (7’1(%), TQ(Z)v wl(y)7 7"2(3/), wl(x), wg(z), wl(y>)

(©) Sz = (r1(x),r2(y), wa(w),r1(2), 71 (7), w2(y), w1(2))



